

## 兼济天下的大国担当

### ——中国向国际社会提供超18亿剂新冠疫苗

新华社北京12月2日电(徐鹏航)当前新冠肺炎疫情尚未结束,病毒仍在肆虐,弥合“免疫鸿沟”、促进疫苗公平分配是国际社会面临的重大考验。截至目前,中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗,为提高新冠疫苗在发展中国家的可及性和可负担性持续做出贡献。

自从在第73届世界卫生大会

上庄严承诺中国疫苗将作为全球公共产品以来,中国始终以实际行动践行诺言。此前,中方宣布今年全年中国将努力向全球提供20亿剂疫苗,在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

据了解,截至11月12日,中国已向“新冠疫苗实施计划”供应超过7000万剂疫苗,并向19个发展中

国家开展疫苗联合生产,让中国疫苗以更快速度、更低成本抵达更多国家。

此外,在近期举行的中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上,中方宣布启动“中国东盟健康之盾”合作倡议,包括再向东盟国家提供1.5亿剂新冠疫苗无偿援助,向东盟抗疫基金追加500万美元,加大疫苗联合生产和技术

转让等。

病毒无国界。随着变异株的传播,加快疫苗接种、提升疫苗在发展中国家的可及性也更加紧迫。

国家卫生健康委有关负责人表示,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献,践行“将尽己所能对外提供更多疫苗”的庄严承诺,中国是这么说的,也是这么做的。

## 就日本前领导人涉华错误言论 外交部提出严正交涉

新华社北京12月2日电 12月1日晚,外交部副部长华春莹紧急约见日本驻华大使垂秀夫,就日本前首相安倍晋三发表涉华错误言论提出严正交涉。

华春莹表示,日本前首相安倍晋三1日就台湾问题发表极端错误言论,粗暴干涉中国内政,公然挑畔中国主权,悍然为“台独”势力撑腰,严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则。中方对此坚决反对。日本历史上发动侵华战

争,对中国人民犯下滔天罪行,没有任何资格和权利就台湾问题说三道四。中方强烈敦促日方深刻反省历史,汲取历史教训,不得以任何形式损害中国主权,不得向“台独”势力发出任何错误信号,不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力,不要在错误的道路上越走越远,否则必将玩火自焚。

垂秀夫表示重视中方交涉,允即报告本国政府。

## 中国空间站“天宫课堂” 首次太空授课活动将于近期进行

新华社北京12月2日电(李国利 邓孟)中国载人航天工程办公室2日透露,为发挥中国空间站的综合效益,中国首个太空科普教育品牌“天宫课堂”即将正式推出,中国空间站首次太空授课活动将于近日面向全球进行直播。

空间站作为国家太空实验室,也是重要的太空科普教育基地,蕴含着得天独厚的丰富教育资源,对激发社会大众特别是青少年弘扬科学精神、热爱航天事业具有特殊优势。2013年6月20日,航天员王亚平在聂海胜、张晓光

协助下进行首次太空授课,全国6000多万名中小学生学习观看授课直播,产生巨大社会反响,在一代代心中播下追逐航天梦想的种子。神舟十三号航天员乘组进驻空间站组合体后,社会公众特别是青少年对中国航天员再次进行太空授课充满了期待。

“天宫课堂”将结合载人飞行任务,贯穿中国空间站建造和在轨运营系列化推出,授课将由中国航天员担任“太空教师”,以青少年为主要对象,采取天地协同互动方式开展。

## 全球疫苗免疫联盟: 疫苗鸿沟让世界面临新冠大流行延长风险

新华社伦敦12月1日电(记者郭爽)全球疫苗免疫联盟首席执行官塞斯·伯克利1日在给新华社记者发来的一份声明中说,如果全球新冠疫苗分配不公问题不能解决,大流行将继续延长。伯克利呼吁全球共同努力,确保疫苗公平可及。

伯克利在通过电子邮件发来的声明中指出,虽然目前人类仍需更多了解奥密克戎变异毒株,“但我们知道,只要世界上大部分人没有接种疫苗,(新冠病毒)变异就会

继续出现,大流行将继续延长”。

他说,只有在能够保护全球所有人口,而不仅仅是富人的情况下,才能阻止(新冠病毒)变异。“现在全世界需共同努力,确保公平获得疫苗。”

由世界卫生组织、流行病防范创新联盟、全球疫苗免疫联盟共同领导的“新冠疫苗实施计划”,旨在确保所有参与的国家经济体都能公平获得新冠疫苗。其核心目标是到2021年底提供20亿剂疫苗。

## 柿子与绣眼鸟

12月2日,落在树枝上的一只绣眼鸟叼起一片柿子果肉。

在上海市闵行区一个居民小区内,一棵结满果实的柿子树吸引众多绣眼鸟前来觅食。

新华社记者 方喆 摄



## 杭州:共有产权保障住房“同权”商品住房

新华社杭州12月2日电(记者马剑)杭州市1日对外发布《杭州市共有产权保障住房管理办法》,其中明确,共有产权保障住房面向符合条件的市区户籍和稳定就业的非市区户籍家庭供应,购买共有产权保障住房享有与购买商品住房同等的公共权益。

根据办法,市区户籍家庭要

在符合限购政策前提下同时满足户籍、住房等相关条件,非市区户籍家庭需满足居住证、住房以及累计缴纳社保或个税年限等相关条件。

办法明确,共有产权保障住房销售基准价按同地段、同类型商品住房市场价格合理优惠后确定。单套销售价格按照销售基准价及其

浮动幅度确定,在售阶段向社会公布。划拨土地共有产权保障住房,购房家庭可根据支付能力在50%至80%范围内选择产权份额比例,按照单套销售价格对应的不同比例支付购房款。出让土地共有产权保障住房,购房家庭产权份额为土地出让时已确定的份额比例,按照单套销售价格对应的产权比例

支付购房款。

在使用管理方面,杭州提出共有产权保障住房购房家庭取得不动产权证满5年的,可向代持机构提出一次性增购政府份额的申请,增购后住房性质转为商品住房,划拨土地权利性质调整为出让。取得不动产权证满10年后,方可通过买卖等方式上市交易。

## 共富路上 一个残疾人也不能落下

□记者 李伊娜 通讯员 张海芬

### 盲人按摩师:“为盲人提供一个就业机会,就会为社会减轻一份压力。”

12月3日是第30个国际残疾人日,主题是:发挥残疾人领导和参与作用,建设包容、无障碍和可持续的后疫情世界。因为共同富裕是社会主义的本质要求,是包括残疾人群体在内的全体人民的共同期盼。

今年6月,国务院发布《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》,赋予了我省率先建设共同富裕示范区的历史使命。省残联委于10月下发了《促进残疾人共同富裕专项行动计划(2021-2025年)》文件,在实现共同富裕的进程中,残疾人实现共同富裕更能体现“共同”的内涵。为此,我市残联系统上下联动,全力保障全市广大残疾人在现代化和共同富裕道路上“一个都不能掉队”,涌现出了诸多典型。例如一些自强不息、身残志坚的个人不仅自己努力、踏实肯干,还在闯出一片天的同时帮助其他残疾人一起富裕。另外,我市一些助推残疾人实现共同富裕的协会、组织同样值得赞赏,他们都是促进舟山残疾人全面发展和共同富裕的先锋力量。

本版图片由市残联提供

时光追溯到1999年,一个拿着放大镜、一个字一个字艰难地研读课本的身影常常出现在杭州市中医学院的校园内,他就是我们的主人公郑文波。因为视力不好,郑文波的求学之路异常艰辛,但凭着一股子韧劲,他最终拿到了中医推拿按摩结业证书。

说起郑文波,让人很难不想起他因为眼疾受到的一系列遭遇。8岁那年,他因白内障手术让眼睛留下了隐患。24岁那年,厄运再次降临,已经参加工作的郑文波双眼患上视神经疲劳萎缩,视力急剧下降。

在原岗位上强撑了一段时间后,郑文波意识到自己不得不另谋出路,去杭州市中医学院学习推拿成为他的选择。学成归来后,郑文波在亲友的帮助下于定海海山路上开了一家推拿店。

就这样,这家新开张的小小推拿店成

了郑文波生活的全部。从此,他既是老板,又是伙计,竭尽所能地为每一位顾客服务。努力终将换来回报,通过老顾客的口碑相传,找他推拿的人越来越多,小店的生意也越来越好。“我想通过自己的双手创造幸福,过上好日子。”郑文波如此说也如此做。

渐渐地,郑文波原来的店已经容纳不下那么多客人。于是,在定海区残联的帮助下,他的推拿店移至定海西关路,拥有了15张床位,并正式取名为“郑氏推拿”。

郑文波也打出了自己的品牌,如今“郑氏推拿”在新城也设立了门店,并不断积攒了口碑。

10多年间,郑文波先后到北京成人推拿取能培训学校、郑州中医药大学、江苏南通学院、陕西盲人推拿医院等学校或医院自费进修学习,不断提高自己

的实际操作技能。凭借一颗进取的心,郑文波还考取了高级推拿技师(国家一级)、盲人医疗按摩师等证书。

因为自身眼疾,郑文波对残疾人、老年人群体总是格外关注。多年来他始终热心公益,常常跟随政府服务部门下乡上岛,服务留守老人;在盲人节期间看望和慰问生活困难的盲人家庭,送上一份爱心。最重要的是,为帮助更多盲人获取幸福,实现共同富裕,他的两家推拿店也总是优先录取盲人推拿师。现在,这两家店共有员工25人,其中有盲人推拿师证的19人。

“为盲人提供一个就业机会,就会为社会减轻一份压力。”郑文波说,接下来,他会继续推动残疾人共同富裕,承担更多的社会责任。因为这对他来说责无旁贷,义不容辞。



### “先锋助力 残健同行”:依托东沙爱心桥助残协会助推实现共同富裕

2013年,岱山县东沙镇鸿达电机厂厂长张富良和东沙镇几位残疾人企业家自发出资组建了首个“以助残”的公益性社会组织——东沙爱心桥助残协会,会员50人,分6支志愿者队伍,努力拓展残疾人救助帮扶渠道,志愿服务辐射岱山全镇残疾人。多年来,这支团队一直奔走在助残助困路上,用自己的一片爱心为残疾人撑起了一座“爱心桥”。

至目前,该助残协会在当地共慰问困难残疾人家庭60余户,发放慰问金10万元;实施房屋维修及卫生间改造12户,耗资10.5万元;为残障人士开展心理咨询60多次,并为他们做卫生、充煤气、修电器等不计其数。

“为残疾人服务就不能怕麻烦,只有发自内心的付出才能获得快乐。”如今身为东沙爱心桥助残协会党支部书记兼副会长的张富良告诉记者,也许因为自己

也是残疾人,所以他愿意成为一名服务残疾人的爱心人士。

2018年7月,东沙爱心桥助残协会党支部成立,这是我市首个成立党支部的公益类社会组织。近年来,东沙爱心桥助残协会在党支部的引领下,通过一系列关爱残疾人的活动,积极宣传省市县助残惠民政策,在全社会营造了助残的浓厚氛围。

“经过摸排,东沙镇目前有800多名残疾人,以老年人为主,多是行动不便、需要照料的老人。”张富良说,为此,他们在志愿服务安排上尽量考虑老年人需求,常态化开展上门洗脚、理发等服务,并对一些孤困老人定期上门回访。

助残不仅仅是为残疾人排忧解难,更重要的是帮助他们脱贫致富。2019年,岱山县创建“先锋助力 残健同行”党建服务品牌。在党组织引领、党员先锋模范

作用的带动下,全县结合县残联各项业务工作,依托东沙爱心桥助残协会,通过以助残、社会助残等多种途径,积极为残疾人办实事、谋福祉,全力帮扶残疾人实现自强、自主、自立,让残疾人的生活美起来,日子好起来。

如今,岱山依托企业举办“残疾人之家”,促进残疾人实现就业增收,为“重要窗口”海岛风景线增添一抹特殊的风景线。至目前,全县133名智力及其他重度残疾人在8家“残疾人之家”实现辅助性就业,享受最低工资劳动报酬及“五险”待遇,人均年收入达21600元。

就业是残疾人实现共同富裕的重要保障。市残联呼吁社会各界共同关心、支持、帮助残疾人,加强残疾人技能培训,促进残疾人稳定脱贫增收,让每一个残疾人生活得更加幸福、更有尊严,同步迈入高水平全面小康社会。

